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专项整治行动方案

为优化营商环境，加强政务诚信建设，提升政府公信力，按照《四平市招商引资违约失信问题专项整治行动方案》（四软环境组〔2018〕4号）文件的工作部署和要求，为更好的完成我区整治工作任务，结合我区实际情况，制定本方案。
一、总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党中央、国务院决策部署，落实省委省政府打造“诚信吉林”的总体要求，发挥政府在社会诚信建设引领示范作用，整治招商引资领域违约失信问题，增强企业和投资者的认同感、获得感和安全感，促进政府治理能力和营商环境建设迈上新台阶。
（二）工作目标。本次整治的重点是社会关注度高、企业反映强烈的招商引资领域违约失信问题。集中清理招商引资、项目建设、企业发展中的“政府承诺”和签订各类合同，着力解决政府向投资主体做出政策承诺不兑现、违约毁约、骗商欺商、新官不理旧账等严重侵害企业权益、危害市场公平正义、损害政府形象问题。计划用二到三年时间，将多年积案全部消化“清零”，彻底解决招商引资违约失信问题，并建立起长效机制，形成政府诚信建设的示范、引领和带动效应。
二、方法步骤
（一）全面排查、列出清单。各单位（部门）要对本单位（部门）招商引资项目档案、合同协议、会议纪要、意见反映等情况进行拉网式摸底排查，通过全面调研走访项目企业查找问题，利用召开座谈会等形式查摆问题，汇总各渠道信访举报信息，列出违约失信问题清单，不得出现隐瞒和遗漏等情况。问题清单电子版发送至邮箱：tdrhjbgs@163.com；2018年8月20日前完成并上报至区软环境办,联系电话3355077。问题清单由区软环境办统计汇总后报市软环境办备案。
（二）畅通渠道、接受举报。畅通民意诉求渠道，正确引导企业和群众积极参与，接受相关企业和群众对招商引资违约失信问题进行投诉举报。省软环境办在吉林软环境官方网站、微信公众号开辟专栏并通过全省统一的12342软环境热线电话接受投诉举报，依托软环境智能管理平台将投诉举报件自动分拨给属地，及时纳入问题清单和工作台账。
（三）削减存量、杜绝新增。要强化责任担当，针对问题清单逐项研究，拿出整改的具体措施和办法，列出时间表和路线图，明确整改责任人，细化工作台帐，做到一条一条整改，一项一项落实。不得用安抚替代整改、不得用研究拖延整改、不得用许愿蒙混整改。决不能敷衍了事、自留隐患，从而产生新的矛盾和问题。
三、保障措施
（一）加强组织领导和责任落实。
成立四平市铁东区招商引资违约失信问题专项整治行动领导小组，负责专项整治行动的组织领导，领导小组组成人员如下：
组  长：王学民    区政府常务副区长
副组长：王黎明    区软环境建设办公室主任
成  员：李欣然    铁东区经济开发区副主任
仲婷婷    区经合局副局长
刘洪宇    区财政局副局长
        李树鹏    区发改局副局长
姜玉清    区经济局副局长                
整治指挥部设在区软环境办公室，具体负责落实上级和本级党委政府的部署要求，牵头抓总、协调指挥、督察督办、强力整治。要强化责任担当，强化监督检查，采取有力举措，狠抓工作落实。各单位（部门）也要成立违约失信整治行动小组或落实具体负责人，确保专项整治行动取得实效。
（二）建立健全政府诚信保护修复机制。要严格规范招商引资行为，认真履行依法依规作出的政策承诺和签订的各类合同、协议，不得以政府换届、相关责任人更替等理由违约、毁约。因国家利益、公共利益或其他法定事由需要改变政府承诺和合同约定的，要严格依照法定权限和程序进行，并对相关企业和投资人的财产损失依法予以补偿。
（三）建立健全守信激励与失信惩戒和监督管理机制。坚决落实主体责任，坚持激励与惩戒并举，克服为官不为等官僚主义陋习，不遮丑、不护短。要将整改成果纳入各单位（部门）软环境评价体系，对工作推进不力、整改不到位或弄虚作假的，要按规定实施行政问责。


